
Η αναγνώριση των δερματικών και συνοδών εκδηλώσεων της χρόνιας ατροφικής ακροδερματίτιδας μπορεί να συνδράμει 
στην έγκαιρη διάγνωση  και θεραπεία της. 
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Κλινική εικόνα  πριν την θεραπεία    

Η χρόνια ατροφική ακροδερματίτιδα (ΧΑΑ) είναι μια όψιμη εκδήλωση της συνεχιζόμενης ενεργού λοίμωξης από την 

Borrellia Burgdorferi. Εάν δεν αντιμετωπιστεί,  εξελίσσεται από ένα πρώιμο φλεγμονώδες στάδιο σε μια χρόνια, ατροφική 

φάση, η οποία μπορεί να περιπλέκεται από νευροπάθεια, αρθραλγίες έως  δερματική κακοήθεια. 

Συμπέρασμα 

Παρουσίαση περιστατικού 

Άρρεν ασθενής 40 χρονών αναφέρει δήγμα κρότωνα προ τριετίας με απουσία μεταναστευτικού ερυθήματος. Από έτους 

αναφέρει δερματοπάθεια των κνημών και των άκρων ποδών με συνοδό καυσαλγία και αρθραλγία. Στην κλινική εξέταση 

εμφανίζονται αμφοτερόπλευρα στους άκρους πόδες ερυθηματώδεις κηλίδες με συνοδό υπερκεράτωση καθώς και 
μεμονωμένα ξηρά κρουστώδη έλκη(Εικόνα 1α,β). Δερματοϊστοπαθολογικά στη χρώση αιματοξυλίνης-ηωσίνης 

εμφανίζονται  συμπαγής κεράτινη στιβάδα, επιπεδωμένο επιθήλιο, πεπαχυσμένο και ομογενοποιημένο χόριο καθώς και 
περιαγγειακή διήθηση από λεμφοκύτταρα.  Παρακλινικά εμφανίστηκαν θετικά αντισώματα IgG και IgM με την μέθοδο 

ELISA και όψιμα αντιγόνα  (p83/100, p58, p43, p41, p39, p17/18, VlsE, OspC) θετικά, μέσω ανοσοαποτύπωσης (Western 

Blot). Ο ασθενής παραπέμφθηκε στην νευρολόγους του νοσοκομείου λόγω των καυσαλγιών στους άκρους πόδες, οι οποίοι 
διέγνωσαν περιφερική νευροπάθεια. Η τελική διάγνωση ήταν χρόνια ατροφική ακροδερματίτιδα των κάτω άκρων με 

συνοδό περιφερική νευροπάθεια. Η θεραπεία περιλάμβανε  Κεφτριαξόνη 2 g/μέρα i. v. για 21 μέρες, UVA1-φωτοθεραπεία, 
κρέμες ουρίας 5% 2x/μέρα, κάλτσες διαβαθμισμένης συμπίεσης, Pregabalin 75mg 1-0-1 και παυσίπονα. Με το πέρας των 

21 ημερών ο ασθενής  παρουσίασε αισθητή βελτίωση των δερματικών εκδηλώσεων καθώς και πλήρη ύφεση των 

καυσαλγιών και αρθραλγιών (Εικόνα 2α,β).. Κλινικά η ΧΑΑ περιλαμβάνει αρχικά το οιδηματώδες στάδιο και στην πορεία 

το ατροφικό έως ελκωτικό το οποίο κατά 50% συνοδεύεται από περιφερική νευροπάθεια και σχετίζεται με μυαλγία, 
αρθραλγία και αρθρίτιδα. 
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